



欽夜
2020欧洲杯特別报道

美编 马 驰 校对 冯 建 联系电话:8222179

12版

蒋捷在《一剪梅·舟过吴江》里写道：“流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉。”80后的球迷们努力在本届欧洲杯赛场上寻找熟悉的身影与名字，但足坛新生代们意气风发的模样总有些陌生，蓦然回首，昔日足坛巨星们换了个身份站在教练席前。那是完全不同的感受，就好像——时光在对着你微笑。

舍瓦负责帅 更负责赢球

2比1击败北马其顿，乌克兰赢得了本届欧洲杯首胜。3分的意义不仅于此，这场胜利终结了乌克兰此前欧洲杯6连败的耻辱纪录，主教练舍甫琴科拿到了执教球队后的首场欧洲杯胜利。

球迷们赛后的关注点有点跑偏了，登上热搜的内容是“舍甫琴科好帅”。老球迷们有点感伤，宛如珍藏的骄傲刚刚被人窥见。毕竟那个教练席前西服革履的身影背后，是昔日叱咤风云的米兰7号，是那个时代让红黑军团最有安全感的存在。

2006年6月加盟切尔西前，舍甫琴科为AC米兰效力七载，联赛和杯赛收获173球，帮助球队夺得一个联赛冠军，一个意大利杯冠军，一个欧冠冠军，一个欧洲超级杯冠军，一个意大利超级杯冠军；两夺意甲金靴，荣膺2004年欧洲金球奖……那是米兰的历史，是舍瓦的辉煌。“乌克兰核弹头”的称号当之无愧。

2012年宣布退役后，舍甫琴科对未来曾有短暂的摇摆，一度步入政坛想完成华丽的转身，但从政失败后他恍然明白，“足坛才是归宿。”2016年2月，舍瓦进入乌克兰国家队教练组，担任助理教练，同年7月，他成为国家队新一任主教练。

亨利帮助教 调教“小魔兽”

在梅西与C罗双星争锋之前，人们总会想起国际足坛曾经名将如云的日子。尤其是那些70后的锋将，除了罗纳尔多被视为无人出其右者，舍甫琴科和亨利的次席之争向来让球迷津津乐道——米兰城的“核弹头”与阿森纳的“海布里国王”，最严格的挑剔者也难以将他们分出高下。

这一届欧洲杯，又见昔日双星同台，只不过一个是乌克兰主帅，另一个是比利时助教。

对比利时国家队而言，亨利是回归者。2016年至2018年10月，“大帝”就曾担任过球队助理教练一职，所以在2018年俄罗斯世界杯时，半决赛与比利时碰面的法国队有点别扭，吉鲁说出了全队的心声：“看到他(亨利)在我们对面，会感觉很奇怪。”

离开比利时国家队后，亨利在摩纳哥和美国大联盟有过两段并不成功的执教经历。今年5月的最后一天，比利时国家队宣布亨利回归。对此最高兴的应该是卢卡库，即使在亨利离开比利时的日子里，两人也一直保持联系。卢卡库将亨利称为“导师”，并说是因为他的建议与帮助，才获得了成为欧洲最佳前锋的推动力。

44岁的亨利坐在那里，期待的目光望过去，是28岁的卢卡库。他不是在看自己的影子，而是对“小魔兽”有不一样的期许。

德尚曼奇尼 成为70后榜样

本届欧洲杯，昔日名将执帅印的例子并不少见。同为70后的索斯盖特、德波尔和恩里克都是“踢而优则教”，他们的榜样就在身边——曼奇尼与德尚两位60后在球员时代比他们成名更早，如今已经在教练圈闯出了新名头。

从2012年出任法国队主帅到现在，德尚已经在这个位置上待了快10年。1998年世界杯夺冠时的法国队队长依然带领着“高卢雄鸡”前行，并于2018年率队再夺大力神杯。上一届欧洲杯决赛不敌葡萄牙，导致法国队在本土丢冠令德尚和球队承受了很大压力，不久前的“内讧”更是让法国队的拥趸捏了把汗。

好在见惯了大场面、见识过太多性格球员的德尚没有让事态脱离掌控，首战击败劲敌德国队为这个夏天开了个好头。德尚治下的法国队并不具备华丽的踢法，但他们是实实在在的欧洲杯夺冠热门，主帅德尚正在向世界大赛连冠进发。

法国人期待着德尚再次给球队带来辉煌，意大利人则发现曼奇尼正在给他们的球队带来蜕变。两战全胜提前出线，曼奇尼带给蓝衣军团的不仅是印在意大利足球基因里的防守，还有非典型意大利式的进攻。

如今这支意大利队已不复曾经“男模队”的风采，只能靠主教练一人撑起全队的颜值，但他们现在的踢法，很帅。

据《新京报》

时光给他们换了种身份

昔日名将那么“帅”



两“兰”相争不止一张白卷

苏格兰求生温布利

6月19日晨，苏格兰队在温布利大球场与英格兰队互交白卷，一场激烈有余精彩不足的英伦内战后，23年来首次重返国际大赛的苏格兰队收获更大一些，他们拿到了保存出线希望的1分，顺便像比赛中的大雨一样，浇灭宿敌的气焰。曾在英格兰足坛取得巨大成功的苏格兰球员索内斯赛后调侃这场平局：足球不跟这样的队伍(英格兰)回家！

不蒸馒头争口气

历史上，英格兰和苏格兰两队交战过114场，这些比赛大多数是热身性质，结果次要，刺刀见红才是主题，不为别的，不蒸馒头争口气。

双方最近一次于国际大赛直接对话发生在1996年欧锦赛，那也是英格兰作为东道主最近一次主办大赛，巧的是比赛也在温布利大球场，现任英格兰主帅索斯盖特作为首发后卫踢满90分钟。当时名帅维纳布

尔斯麾下拥有加斯科因这样几十年一遇的天才，三狮用实力和天赋赢得这场内战。让人印象深刻的，是加扎在禁区将球挑过苏格兰后卫的凌空破门，那粒进球也被认为是当届欧锦赛的最佳进球之一，也是英格兰足球在国际大赛中最闪亮的表演之一。

如今索斯盖特这支三狮军团被认为最具天赋的攻击手福登，也染上了一个当年与加斯科因一模一样的

金色板寸。首轮小组赛擒下克罗地亚，福登本有机会首开纪录，可惜他漂亮地晃开对方边卫后的射门，被立柱拒绝。不然，按英格兰媒体的风格，第二天的报纸版面，一定都是“福登，加斯科因再现”这类的褒扬。不过，福登会安慰自己：球不是不进，是时候未到。加斯科因是在面对苏格兰队时奉献历史最佳进球的，冥冥中我也要等到同样的对手。

2万多名球迷到伦敦

比起在家乡与捷克、克罗地亚周旋，远征温布利，才是苏格兰人更大的抱负。前天，前来观赛的2万多名苏格兰球迷乘坐火车抵达伦敦的国王十字车站，其中一些激动的球迷登上“国王十字”的站牌留影。“国王十

字”雕像象征的是英格兰国王乔治四世，这位老兄是英国王室里的亲苏格兰派——1822年，乔治四世行幸苏格兰，成为苏格兰人民记忆中第一位“不带军队抵达苏格兰”的国王。苏格兰球迷随后“占领”了海德公园、特

拉法加广场、大英美术馆等伦敦地标，一场暴雨也没能浇灭高地球迷的热情，小伙子们脱掉衣服，光着膀子爬上莱斯特广场的莎士比亚雕像，宣布这场球赛的脚本是苏格兰生存，英格兰毁灭。

让宿敌“啥也不是”

但能不能让英格兰毁灭，这支苏格兰队还是让人捏一把汗。5月底战胜法罗群岛前，他们10场比赛没有一场进球超过2个，总共9个进球里，还有2粒是点球。受邀英格兰媒体担任本届大赛评球嘉宾的穆里尼奥大言不惭，提醒昔日切尔西助教如今的苏格兰主帅克拉克：我掐指一算，你队里缺个天才。或者，让切尔西的吉尔摩首发？

听不听狂人的建议先不说，气

势上，苏格兰也不能输给宿敌。中场队员麦金和英格兰的格里利什同在英超维拉效力，赛前麦金点评了一大通对手，总结起来就4个字：“啥也不是。”确实，无论何时面对英格兰队，苏格兰球员总有足够的勇气，比赛中，戴克斯的劲射差点破门，却被皮克福德挡出。上轮闹笑话的苏格兰门将马绍尔高接抵挡，拒绝了对方的许多射门，甚至温布利的门柱也站在他一边，挡住

了对方斯通斯的头槌。福登没有等到完成加斯科因那样进球的机会，锋线上触球最少的凯恩承认：苏格兰的防守做得很好，这是场艰苦的比赛。

虽然没有战胜英格兰，但至少2万多名苏格兰球迷满意而归。自己的球队在温布利成功求生，同时做到了让宿敌“啥也不是”。这场球，更像是苏格兰行幸英格兰。

金雷